

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग से संबंधित अगस्त, 2020 माह का मासिक सारांश।

जल जीवन मिशन (जेजेएम) की प्रगति

अगस्त, 2020 माह के दौरान लगभग 55.47 लाख परिवारों को नल जल कनेक्शन दिया गया। अब तक वर्ष 2020-21 में 1.27 करोड़ परिवारों को नल जल कनेक्शन उपलब्ध कराया गया है। इस माह के दौरान कार्यक्रम के अंतर्गत राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 574.99 करोड़ रुपए जारी किए गए हैं।

स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण के चरण- II की प्रगति

अगस्त, 2020 माह के दौरान एलओबी (बेसलाइन में शेष रह गए) परिवारों को कवर करने तथा एनओएलबी (कोई भी वंचित न रह जाए) सुनिश्चित करने के लिए 6,85,770 वैयक्तिक पारिवारिक शौचालय निर्मित किए गए हैं। इस माह के दौरान 17,111 सामुदायिक स्वच्छता परिसर भी बनाए गए हैं।

कार्यनिष्पादन प्रोत्साहन अनुदान के तहत कुछ राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 1083.46 करोड़ रुपए की राशि जारी की गई है। राज्य-वार जारी की गई राशि हरियाणा (65.60 करोड़ रुपए), हिमाचल प्रदेश (23.61 करोड़ रुपए), महाराष्ट्र (211.35 करोड़ रुपए), पंजाब (65.94 करोड़ रुपए), उत्तर प्रदेश (408.38 करोड़ रुपए), उत्तराखंड (26.18 करोड़ रुपए), असम (209.24 करोड़ रुपए), मणिपुर (17.51 करोड़ रुपए) और अंडमान एवं निकोबार द्वीप समूह (5.64 करोड़ रुपए) है।

राज घाट पर राष्ट्रीय स्वच्छता केंद्र का उद्घाटन

चंपारण सत्याग्रह के 100 साल पूरे होने पर अंतरसंवादी डिजिटल प्रदर्शनी के आरंभ के अवसर पर प्रधानमंत्री ने अपने उद्बोधन में कहा था कि लोगों तक स्वच्छता अभियान और अद्यतन प्रौद्योगिकियों से संबंधित सभी सूचना प्रसारित करने के लिए दिल्ली में राष्ट्रीय स्वच्छता केंद्र (आरएसके) की घोषणा की थी। केंद्रीय बजट 2019-20 के दौरान माननीय वित्त मंत्री के बजट भाषण में भी इसका उल्लेख किया गया था।

तदनुसार, राजघाट परिसर में गांधी दर्शन पर अत्याधुनिक राष्ट्रीय स्वच्छता केंद्र विकसित किया गया था। इसमें बाहरी स्थापनाएं, खुबसूरत भित्ति-चित्र, दीवारों पर चित्रकारी, 60 व्यक्तियों की क्षमता

वाला एक एम्फीथिएटर, सांस्कृतिक गतिविधियों चलाने के लिए एक बड़े लॉन के साथ एक स्मारिका दुकान हैं। राष्ट्रीय स्वच्छता केंद्र में दो बड़े हॉल हैं। पहले हॉल में, 86 व्यक्तियों की क्षमता वाला (घुमावदार सीट वाला) घूमने वाली मेज सहित एक 360 डिग्री थियेटर है। आगंतुक यहां स्वच्छ भारत की कहानी का आनंद ले सकते हैं। दूसरे हॉल में, ग्यारह जोन है जिसमें स्वच्छता के लिए गांधीजी की भूमिका, कुंभ स्मारिका, शौचा सिंह रोबोट, विभिन्न आईईसी से संबंधित चलाए गए अभियान, सेल्फी पॉइंट और आगंतुकों के लिए अंतर-संवादी खेल सहित एसबीएम की यात्रा के विभिन्न पहलुओं को दर्शाया गया है।

माननीय प्रधानमंत्री ने 8 अगस्त, 2020 को यह केंद्र राष्ट्र को समर्पित किया।

जल जीवन मिशन की निगरानी

माननीय जल शक्ति मंत्री ने 14-18 अगस्त अगस्त, 2020 तक वीडियो कॉन्फ्रेंस (वीसी) के माध्यम से गुजरात, तमिलनाडु, गोवा और नागालैंड के मुख्यमंत्रियों के साथ जल जीवन मिशन की प्रगति की समीक्षा की।

'स्वच्छ भारत क्रांति' पुस्तक का विमोचन

माननीय जल शक्ति मंत्री, श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत द्वारा माननीय महिला एवं बाल विकास मंत्री, श्रीमती स्मृति ईरानी की गरिमामय उपस्थिति में स्वच्छ भारत रिवोल्यूशन पुस्तक का हिंदी अनुवाद 'स्वच्छ भारत क्रांति' जिसमें स्वच्छ भारत मिशन की यात्रा का वृत्तांत है, का विमोचन करने के लिए दिनांक 04.08.2020 को एक वेबिनार आयोजित किया गया। वेबिनार में सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के अपर मुख्य सचिव/प्रधान सचिव/प्रभारी सचिव/मिशन निदेशकों/राज्य समन्वयकों/जिला कलेक्टरों और जिला समन्वयकों ने भाग लिया।

स्वच्छ भारत मिशन अकादमी (ओडीएफ प्लस संबंधी ऑनलाइन शिक्षण पाठ्यक्रम)

माननीय जल शक्ति मंत्री, श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत द्वारा माननीय जल शक्ति राज्य मंत्री श्री रतन लाल कटारिया की उपस्थिति में स्वच्छ भारत मिशन अकादमी (ओडीएफ प्लस संबंधी ऑनलाइन शिक्षण पाठ्यक्रम) के आरंभ हेतु दिनांक 10.08.2020 को एक वेबिनार आयोजित किया गया था। इस वेबिनार में सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के अपर मुख्य सचिव/प्रधान सचिव/प्रभारी सचिव/मिशन निदेशक/राज्य समन्वयक/जिला कलेक्टरों और जिला समन्वयकों ने भाग लिया।

स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) के चरण-II की राष्ट्रीय योजना अनुमोदन समिति (एनएसएससी) की बैठक।

स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) के चरण-॥ की राष्ट्रीय योजना अनुमोदन समिति (एनएसएससी) की पहली बैठक 18 अगस्त, 2020 को विडियो कांफेरेंस के माध्यम से नई दिल्ली में आयोजित की गई थी। बैठक में राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के वर्ष 2020-21 के वार्षिक कार्यान्वयन योजनाओं (एआईपी) पर चर्चा की गई और उसे अनुमोदित किया गया।

स्वच्छ भारत मिशन – ग्रामीण की निगरानी

- I. गंदगी मुक्त भारत (जीएमबी) अभियान, गरीब कल्याण रोजगार अभियान (जीकेआरए), प्रधानमंत्री पुरस्कार तथा सामुदायिक शौचालय अभियान (एसएसए) की समीक्षा हेतु दिनांक 11.08.2020 को सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के अपर मुख्य सचिव/प्रधान सचिव/ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी सचिव और मिशन निदेशकों के साथ विडियो कॉन्फ्रेंस की गई।
- II. दिनांक 17.08.2020 को प्रधानमंत्री के पुरस्कारों के संबंध में सभी जिला मजिस्ट्रेटों/जिला कलेक्टरों के साथ विडियो कॉन्फ्रेंस आयोजित की गई।
- III. दिनांक 3 अगस्त, 2020 को एसबीएम (जी), उत्तर प्रदेश के मिशन निदेशकों और डीपीआरओ तथा उत्तर प्रदेश के 3 जिलों के अन्य हितधारकों के साथ एसएलडब्ल्यूएम, मनरेगा के साथ तालमेल आदि संबंधी मुद्दों पर चर्चा करने हेतु एक वीडियो कॉन्फ्रेंस आयोजित की गई।

स्वच्छ भारत मिशन – ग्रामीण के चरण- ॥ के आईएमआईएस संबंधी वेबिनार

दिनांक 17.8.2020 को स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) के चरण- ॥ के आईएमआईएस के संबंध में संक्षेप में जानकारी देने हेतु वेबिनार का आयोजन किया गया। इस वेबिनार में लगभग 500 राज्य/जिला अधिकारियों ने भाग लिया।